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Проблемы взаимоотношений греческого и варварского мира 
в Северном Причерноморье в период Великой греческой колонизации по археологическим данным
Примерная программа спецкурса

2. Шифр дисциплины (присваивается Управлением академической политики и организации учебного процесса)

3. Цели освоения дисциплины:

    - углубленное изучение  истории исследований античных памятников  

      Северного Причерноморья

    - освещение проблем основания и развития крупнейших 

      северопричерноморских центров, основных концепций греческой

      колонизации в советской и российской историографии
    - выявление специфики взаимоотношений греков и варваров в различных  

      регионах Северного Причерноморья в начале греческой колонизации
    - анализ характера связей греческих колонистов и местного населения

    - знакомство студентов с основными методами определения этно-

      политической ситуации в раннем периоде ВГК
    - усвоение определенного объема знаний, умение извлекать нужную 

      информацию из различных источников
     Задачи освоения дисциплины:
    - Ознакомить студентов с процессом освоения греками территорий   

      Северного Причерноморья.

     - продемонстрировать источники, являющиеся основой хронологии и 

       периодизации начального этапа греческой колонизации.

4.  Место дисциплины в ООП
Спецкурс  «Проблемы взаимоотношений греческого и варварского мира 

в Северном Причерноморье в период Великой греческой колонизации по археологическим данным» представляет собой элемент профильной части. Курс необходим специализирующимся по античной археологии бакалаврам и магистрантам.

Общая трудоемкость: 32  акад. часа.
Форма аттестации: дифференцированный зачет
Введение. Феномен ВГК. Ее последний этап – освоение северопонтийских берегов. Две стороны процесса: проблемы греческого мира, проблемы северопричерноморского населения. Отличие ВГК от миграций более раннего и более позднего периодов. Образование «контактных зон». История освоения берегов северного Понта. Районы расселения греков по мифологической традиции и сведениям древних авторов (Платон, Страбон). Греческая колонизационная практика. Модель колонизационного процесса.

Освещение проблем ВГК в зарубежной науке XIX – начала XX в. Проблемы греческого мира.  «Торговая» и «аграрная» концепции. Эд. Мейер, К. Белох. Причины ВГК. П. Гиро. К. Маркс.

Основание и история крупнейших северопричерноморских центров. Березань. Ольвия. Пантикапей. Херсонес.

Освещение проблем ВГК в русской науке в XIX – начале XX в. 
В. Юргевич. В.В. Латышев. Причины колонизации, ее характер, взаимоотношения между греками-колонистами и варварами. Э.Р.Штерн. М.И.Ростовцев.
Русская наука о ВГК в 20-х – 30-х гг. XX в. Археологические исследования античных памятников. Б.В. Фармаковский. М.Ф. Болтенко. К.Э. Гриневич. В.Ф. Гайдукевич. В.Д. Блаватский. М.М. Кобылина. Решение проблем ВГК в этот период. С.А. Жебелев. Т.Н. Книпович.

Решение проблем ВГК в русской науке 40-х – 50-х гг. XX в. Труд А.А. Иессена. Его основные положения. Д.П. Каллистов. Концепция двустороннего процесса. Дискуссионность этой концепции. В.Д. Блаватский. Теория эмпориального периода. В.Ф. Гайдукевич. Изменения взглядов в отечественной науке на историю колонизации в 60-х гг. XX в. Я.В. Доманский. Критика концепции двустороннего процесса. Вопрос о доколонизационных связях. В.В. Лапин. Н.А. Онайко. Античный импорт на ранних варварских памятниках Северного Причерноморья. Накопление археологических материалов. Научные конференции 50-х гг., посвященные проблемам античной эпохи в Северном Причерноморье.
Рассмотрение проблем ВГК по материалам некрополей античных городов: некрополи Березани, Ольвии, Боспора, Херсонеса. Проблема наличия местного населения в античных городах и связь ее с проблемой характера колонизации: дискуссия по поводу этнической принадлежности «скорченных» погребений и погребений с оружием. С.И. Капошина. Г.А. Цветаева. Л.Ф.Силантьева. В.В. Лапин. В.М. Скуднова. Г.Д. Белов. В.Ф. Гайдукевич. Д.Б. Шелов. Ю.Г. Виноградов.

Проблема характера колонизации: мирного освоения греками новых территорий или путем их военного захвата. Вопрос о существовании догреческих поселений. Широкая Балка. Ольвия и ее округа. 
Ф.М. Штительман. Л.М. Славин. И.В. Яценко. А.С. Русяева и С.Н. Мазарати.
Современное состояние проблем ВГК. Симпозиумы 70-х – 80-х гг. по проблемам ВГК и варварского мира в Северном Причерноморье. Дискуссионность и нерешенность многих проблем. И.Б. Брашинский и А.Н.Щеглов. Необходимость выработки единой терминологии. Вопрос о доколонизационных связях. Модели ситуаций, создающихся в контактных зонах. Признание неоднозначности причин ВГК. Ю.Г. Виноградов: «полиморфность при доминанте».
Проблемы варварского мира. Древнейшее население Северного Причерноморья по сведениям древних авторов. Гесиод, Геродот, Диодор. Киммерийцы и скифы. Концепции С.А. Жебелева, Б.Н. Гракова и А.И.Тереножкина, А.И. Мелюковой. Памятники типа Черногоровско-Камышевахских и типа Новочеркасского клада.
Памятники оседлого населения лесостепи. Территория расселения скифов. Вопрос о наличии оседлого населения в районах греческой колонизации. Каллиппиды – «эллино-скифы». Различные точки зрения на их происхождение. М.И. Артамонов. К.К. Марченко. Проблема малочисленности скифских погребений VII – первой трети V в. до н.э. в степных областях Северного Причерноморья. Вопрос о контроле кочевниками торговли с греческими городами. Греческая керамика на лесостепных городищах VII – начала VI в. до н.э. (Немировское городище). Контакты населения лесостепи с греками Березани и Ольвии. Причины контактов. А.Н. Щеглов о хлеботорговле между скифами и греками. Вопрос о времени начальных контактов греков с кочевниками и оседлыми племенами лесостепи. Сводки античного импорта эпохи архаики на памятниках Северного Причерноморья Н.А. Онайко и М.Ю. Вахтиной.

Причерноморье и Средиземноморье. Сравнение проблематики контактов греков с местным населением в колонизационный период в северопричерноморских и средиземноморских регионах. Мегара Гиблейская. Необходимость изучения каждого отдельного района. Примеры таких исследований.

Особенности основания Северопонтийских античных центров. Ольвия и ее округа. Различия моделей колонизации Ольвии и Нижнего Побужья. С.Д. Крыжицкий. В.М. Отрешко. Присутствие местного населения в составе ионийского населения Пантикапея. В.П. Толстиков. Г.А. Кошеленко. Вопрос о дате основания Херсонеса. А.А. Зедгенидзе. Ю.Г.Виноградов. М.И. Золотарев. Значение природных факторов при основании колоний, наличие полезных ископаемых. Ягорлыцкое поселение.  «Сырьевая» концепция причин греческой колонизации. Значение рельефа местности, наличия камня, металлических руд. Березань, Херсонес.
Греки на Нижнем Дону и в Прикубанье. Елизаветовское городище.
Заключение. Значение археологических исследований для решения рассмотренных проблем. Северное Причерноморье – неотъемлемая часть античного мира. Значение этого региона для изучения исторических процессов античного времени.
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                              Список сокращений

АО – Археологические открытия

ВДИ – Вестник древней истории

КСИА – Краткие сообщения института археологии АН СССР

МИА – Материалы и исследования по археологии СССР
СА – Советская археология

УЗЛГУ – Ученые записки Ленинградского Гос. Университета
