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[bookmark: _GoBack]«Позднескифская культура и ее связь с греческой культурой».


История изучения позднескифской культуры. Начало исследований в Крыму. Случайные находки на городище Керменчик в XIX в. Раскопки П.И.Бларамберга. Керменчик – Неаполь Скифский. Дюбуа де Монпере, Н.Мурзакевич, А.С. Уваров, Н.П. Кондаков. Раскопки «Неаполя Скифского» в 20-х – 30-х гг. XX в. П.Н. Шульц. Разведки на местах селищ и городищ в западной и юго-западной частях Крыма. Раскопки городищ в 50-х – 60-х гг.: Чайка, Беляус, Поповка, Усть-Альминское.
Вопрос о хронологических рамках  существования позднескифской культуры.  
Нижнее Поднепровье. Исследование городищ в XIX в. В.И.Гошкевич. Изучение городищ в начале XX в. Золотая Балка, Гавриловка, Анновка, Красный Маяк, Николаевка, Любимовка. Различные взгляды на этническую атрибуцию населения этих городищ. В.И. Гошкевич, И.В. Фабрициус, М.Эберт, М.И. Ростовцев. О скифской принадлежности нижнеднепровских поселений – М.И. Артамонов и Б.Н. Граков. Позднескифская культура – самостоятельная археологическая культура. Обоснование этого положения П.Н. Шульцем. Основные пункты этого обоснования. Два варианта позднескифской культуры по П.Н. Шульцу – крымский и нижнеднепровский.
 Источники. Письменные источники. Страбон, Птолемей, Плиний Старший. Эпиграфические источники. 
Две группы эпиграфических памятников. Декрет Диофанта. Надпись на постаменте статуи Скилура. Надпись с упоминанием Палакия. Декрет с упоминанием Напита. Эпитафия Аргота.
 Вторая группа источников – источники, указывающие на связь позднескифской культуры с греческой. Посвятительные надписи Посидея, надпись на жертвенном столе из Пантикапея. Нумизматические материалы.
                           НИЖНЕДНЕПРОВСКИЙ  РЕГИОН
Позднескифские городища Нижнего Поднепровья. Вопрос о преемственности позднескифской культуры от ранней скифской и в связи с этим – о хронологических рамках ее существования. Раскопки нижнеднепровских городищ в связи со строительством Каховской ГЭС в 50-х гг.: Знаменское и Гавриловское городища (Н.Н. Погребова); Золотая Балка – городище и некрополь (М.И. Вязьмитина). Вопрос о непрерывности культурной традиции между населением Каменского городища и малых городищ Нижнего Днепра (Б.Н. Граков). Знаменское городище, по Б.Н.Гракову, - акрополь Каменского. Исследования Н.Н. Погребовой Знаменского городища, его оборонительных сооружений, строительных остатков жилого характера. Датировки Каменского и Знаменского городищ. Новые исследования обоих городищ в конце 80-х гг. XX в. (Н.А. Гаврилюк, М.И. Абикулова). Каменское и Знаменское городища – суть два разных памятника. Гавриловское городище: оборонительные сооружения, другие строительные остатки, техника строительства, датировки. Золотая Балка: жилищно-хозяйственные комплексы, здание типа мегарон, особенности техники строительства (кладка «в елочку»). Анновка: акрополь и предместье, планировка, типы жилищ, три периода строительства.
Вопрос о «локальных вариантах» позднескифской культуры. Земледельческий характер хозяйства позднескифских поселений. Хозяйство античного типа. Сходство нижнеднепровских поселений с античными (Козырка).
Керамический комплекс нижнеднепровских городищ. Типы лепной и гончарной керамики. Преобладание греческой керамики. Датирующие категории керамики – амфоры, мегарские чаши, краснолаковая керамика, т.е. греческие формы. 
Фибулы, их типы, датировки. Находки греческой скульптуры и терракот. Античный облик культуры в целом на нижнеднепровских городищах при наличии варварских черт.
Могильники Нижнеднепровских городищ. Николаевка (Козацкое). Раскопки М. Эберта. Погребальные сооружения. Золотобалковский могильник: типы погребальных сооружений и погребальный обряд, проблемы датирования. Инвентарь: оружие, конская узда, краснолаковая керамика, фибулы, бусы, амулеты, курильницы. Красномаяцкий могильник и проблема датировки начала существования позднескифской культуры.
По данным археологических материалов хронологические рамки позднескифской культуры – II в. до н.э. – I в.н.э.
                                             
КРЫМСКИЙ РЕГИОН
Позднескифские городища Крыма. Центральный Крым. «Неаполь Скифский» (Керменчик) в современном Симферополе. Дискуссия по поводу отождествления Керменчика с Неаполем Страбона. О.Д. Дашевская. Д.С.Раевский. Т.Н. Высотская.  Основные памятники «Неаполя»: зольники и вопрос об их назначении; планировка, оборонительные сооружения, здание с портиками, здание с настенными росписями, их реконструкция И.В. Яценко; мегароны. Античный характер материала из зданий. Вопрос о существовании более раннего греческого поселения на месте Неаполя. Мавзолей: архитектура, греческая система кладок, погребальный обряд, саркофаг, его реконструкции, каменная гробница, конские захоронения, датирующие материалы мавзолея. Вопрос о принадлежности царского погребения в каменной гробнице: кто из царей, упомянутых Страбоном, покоится в мавзолее – Скилур или Палак?  Находка лапидарной надписи с упоминанием царя Аргота. Ю.П. Зайцев.
Городища Северо-Западного Крыма. Чайка. Керкинитида. Кара-Тобе. Поповка. Беляус. Булганак. Тарпанчи. Калос-Лимен. История исследований. И.В. Яценко, О.Д. Дашевская, А.Н. Щеглов, И.Н. Храпунов, С.Ю. Внуков, В.А. Кутайсов. Вопросы локализации Керкинитиды и Калос-Лимена. Концепция одновременного существования греческих и позднескифских поселений. Археологические изыскания и изменение взглядов на время возникновения позднескифских поселений. Земледельческий характер хозяйства их населения. Типы фортификационных систем. Здания типа мегарон. Античный облик материала (планировка поселений, система хозяйства, керамические комплексы). Вопрос о присутствии в керамических комплексах большого количества лепной керамики и сравнение ее с керамикой памятников Нижнего Поднепровья.
Могильники Северо-Западного Крыма.
Городища Юго-Западного Крыма. Усть-Альминское: оборонительные сооружения, жилые и хозяйственные постройки. Городище Алма-Кермен.
Могильники Юго-Западного Крыма. Усть-Альминский некрополь: погребальный обряд, датировки.
Религиозные представления поздних скифов по материалам некрополей и поселений.
Заключение. Проблемы истоков, атрибуции и хронологии позднескифской культуры. Необходимость тщательных исследований каждого памятника, дифференциации их по районам местонахождения и хронологии. Степень эллинизации культуры в разных районах в разное время. Нерешенность проблем, основные концепции в современной литературе. Т.Н.Высотская. И.Н.Храпунов. Ю.П.Зайцев. Е.А.Попова. С.Г. Колтухов.  Е.Н.Пуздровский.
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АО – Археологические открытия
ВДИ – Вестник древней истории
МАИЭТ – Материалы по археологии, истории и этнографии Таврики
МИА – Материалы и исследования по археологии СССР
РА – Российская археология
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Примерная п рограмма спецкурса     «Позднескифская культура и ее связь с греческой культурой».       История изучения позднескифской культуры. Начало исследований в  Крыму. Случайные находки на городище Керменчик в  XIX   в. Раскопки  П.И.Бларамберга. Керменчик  –   Неаполь Скифский. Дюбуа де Монпере,  Н.Мурзакевич, А.С.   Уваров, Н.П.   Кондаков. Раскопки «Неаполя Ск ифского»  в 20 - х  –   30 - х гг.  XX   в. П.Н.   Шульц. Разведки на местах селищ и городищ в  западной и юго - западной частях Крыма. Раскопки городищ в 50 - х  –   60 - х гг.:  Чайка, Беляус, Поповка, Усть - Альминское.   Вопрос о хронологических рамках  существования позднескифск ой  культуры.     Нижнее Поднепровье. Исследование городищ в  XIX   в. В.И.Гошкевич.  Изучение городищ в начале  XX   в. Золотая Балка, Гавриловка, Анновка,  Красный Маяк, Николаевка, Любимовка. Различные взгляды на этническую  атрибуцию населения этих городищ. В.И.   Г ошкевич, И.В.   Фабрициус,  М.Эберт, М.И.   Ростовцев. О скифской принадлежности нижнеднепровских  поселений  –   М.И.   Артамонов и Б.Н.   Граков. Позднескифская культура  –   самостоятельная археологическая культура. Обоснование этого положения  П.Н.   Шульцем. Основные пу нкты этого обоснования. Два варианта  позднескифской культуры по П.Н.   Шульцу  –   крымский и нижнеднепровский.     Источники. Письменные источники. Страбон, Птолемей, Плиний  Старший.   Эпиграфические источники.    Две группы эпиграфических памятников. Декрет Диофанта . Надпись  на постаменте статуи Скилура. Надпись с упоминанием Палакия. Декрет с  упоминанием Напита.   Эпитафия Аргота.     Вторая группа источников  –   источники, указывающие на связь  позднескифской культуры с греческой. Посвятительные надписи Посидея,  надпись на   жертвенном столе из Пантикапея. Нумизматические материалы.                               НИЖНЕДНЕПРОВСКИЙ    РЕГИОН  

