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Исторического факультета

I. Социально - бытовой отдел.
Глава отдела – Владислав Ивакин.
За прошедший год отделом было проделано следующее:

· были успешно проведены две кампании по сбору заявлений на получение повышенной государственной академической стипендии (февраль и сентябрь 2015 года);

· было инициировано внедрение в Шуваловском корпусе раздельного сбора отходов, организован сбор батареек на первом этаже корпуса, проведен сбор макулатуры как по кафедрам исторического факультета, так и по аудиториям корпуса во время зимней и летней сессии;

· оказана поддержка в установке на факультете планов противопожарной безопасности в сентябре 2015 года;

· совместно со студенческим комитетом факультета решен вопрос с заклейкой окон в общежитии ДСВ в сентябре 2015 года; 

· организована поддержка в проведении конференции "Вторая мировая война в истории человечества", проходившей на историческом факультете 15-16 сентября 2015 года;

· поддержано проведение "Сербского вечера", организованного студентами исторического факультета 14 октября 2015 года.

II. Культурно - массовый отдел.
Глава отдела – Артем Носов
Отдел оказывал поддержку и возможную помощь в проведении различных Члены культурно-массового отдела активно принимали участие в организации большей части мероприятий прошедшего года. При этом характерной чертой было формирование команды организаторов, в которой каждый человек занимался определенной деятельностью в зависимости от своих талантов, способностей и желания. В результате уровень организации мероприятий качественно вырос. Для наглядной иллюстрации необходимо вспомнить наиболее заметные события, связанные с деятельностью культурно-массового отдела. 

· День историка. По различным причинам подготовка Дня историка 2014 г. была на грани провала. В создании новой идеи представления и его организации культурно-массовый отдел сыграл немалую роль. Было принято решение отойти от замысла постановки спектаклей и вернуться к «истокам» – студенческим капустникам со свежими шутками и добродушной статирой на актуальные темы жизни историков. «Возвращение к истокам» было высоко оценено всеми: от первокурсников и старшекурсников до ТССИшников и преподавателей. 

· Музыкальный исторический фестиваль. Уже традиционный и знаменитый на весь Университет фестиваль также  прошел с успехом. На нем удалось добиться достаточно хорошего звука, а также были организованы световые эффекты, без которых такие мероприятия проводить, как показала практика, бессмысленно. Несмотря на сохранение общих тенденций МИФа, была проведена работа над его качественным развитием. Отбор исполнителей был более требовательным, большое внимание обращало на разнообразие музыкальной программы концерта и его четкое нормирование. При необходимости организаторами оказывалась творческая помощь для участников концерта. Таким образом, Музыкальный исторический фестиваль действительно стал музыкальным фестивалем с характерными чертами, присущим подобным мероприятиям. 

· Камерный концерт классической музыки и романса. Это совершенно новое музыкальное мероприятие для факультета, которое пришлось по душе и выступающим, и слушателям. Изначально концерт планировался как один из тематических творческих вечеров, однако после его проведения стало ясно, что исторический факультет нуждается именно в подобных камерных концертах. Неудивительно, что в стенах истфака находится множество любителей классической музыки, среди которых большое количество музыкантов с достаточно серьезным уровнем исполнения для «любителей», которые откликнулись на предложение поучаствовать и неоднократно просили организовывать такие концерты в будущем. Главной особенностью мероприятия стало его проведение в фойе конференц-зала Шуваловского корпуса, где заранее было приготовлено место для выступающих и скамейки для слушателей. Благодаря такому решению удалось создать камерную атмосферу мероприятия и достигнуть хорошего звучания инструментов и вокала исполнителей. Концерт классической музыки имеет все шансы стать доброй творческой традицией факультета.

· Помимо этого силами культурно-массового отдела был создан Литературный клуб истфака, члены которого проводят свои собрания еженедельно. Клубом был проведен и поэтический вечер, который собрал многих любителей поэзии нашего факультета. Также отдел оказал помощь в возрождении хора истфака и в проведении студенческого концерта в рамках посвящения первокурсников.

В целом деятельность культурно-массового отдела за 2014 – 2015 гг. была плодотворной и значительной. Многие студенты и преподаватели положительно отзывались как о новых мероприятиях, так и о МИФе и Дне историка, а также подчеркивали, что они были лучшими за последние годы.
III. Учебный и внешний отдел. 

Глава отдела – Артем Чижиков
Отдел был расформирован осенью 2015 года, так как дублировал функции СНО. Дальнейшая деятельность отдела был связана непосредственно со Студенческим Научным Обществом. Однако отделом были проведено голосование студентов по балльно-рейтинговой системе.

IV. Лингвистический отдел 

Глава отдела – Ирина Норенкова

Впервые отдел был создан в 2014 году по инициативе председателя Студенческого совета Норенковой Ирины. 

За прошедший год отдел провел около 10 встреч иностранных стажеров со студентами Исторического факультета МГУ. Иностранцы приходили как на языковые пары к студентам исторического факультета, так и на отдельные встречи в свободном формате.

Беседы происходили на английском, немецком и русском языках. В таких встречах участвовали студенты 1-4 курсов дневного и вечернего отделения. С обоих сторон шли только положительные отзывы, позже ребята встречались уже сами, без посредничества Студсовета.

Отдел зарекомендовал себя, данное направление является востребованным и успешным среди студентов, и его нужно развивать дальше.

V. Спортивный отдел

Глава отдела – Дарья Галкова.
В течение года отдел отслеживал мероприятия, в которых учащиеся могли быть задействованы и сообщал информацию необходимую участникам. Также было проведено несколько мероприятий организованных участниками отдела: кубок исторического факультета по футболу (26 апреля 2015) , турнир истфака по футболу (26 сентября 2015) и кубок 4х по баскетболу между женскими командами факультетов политологии, государственного управления, философского и исторического факультетов (30 сентября 2015). Все мероприятия прошли успешно.
VI. Информационный  отдел

Глава отдела – Екатерина Баталова

В рамках информационного отдела:

· была осуществлена информационная поддержка различных проектов и мероприятий Исторического факультета (плакаты, афиши, посты в группах Исторического факультета);
· налажено регулярное сотрудничество с профкомом факультета и лично Аллой Николаевной Полевой, которой поступают еженедельньно письма с информацией об актуальных для Исторического факультета мероприятиях города;

· создана электронная приемная для студентов в виде электронной почты;

· получен информационный доступ в локальные группы групп и факультетов

· отдел выстраивал связи по установлению контактов с музеями, молодежными клубами, театрами и студенческими организациями Московского университета:
· Драматического театра «Апарте»

· Культурный центр МГУ

· Российская академия музыки имени Гнесиных

· Международный молодежный клуб «Шувалов» 

· аналитический независимый журнал «The Wall» 

· Клуб водного туризма МГУ

· Клуб дебатов ФГУ МГУ «Территория политики» 

· Студенческий Союз МГУ

· Государственный центральный музей современной истории России

· Общественная палата РФ

· Исторические факультеты некоторых университетов РФ

· Музей моды

· журнал MSU life

· поисковый отряд МГУ «Вымпел-поиск» 

