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I. Общие положения

Итоговая государственная аттестация выпускников по направлению подготовки История включает государственный экзамен и защиту магистерской диссертации.
Целью итоговой государственной аттестации является определение соответствия уровня и качества подготовки выпускника требованиям Образовательного стандарта, самостоятельно устанавливаемым МГУ имени М.В.Ломоносова для реализуемых образовательных программ высшего образования по направлению подготовки история древнего мира.
Итоговый государственный экзамен предназначен для определения теоретической и практической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач и видов профессиональной деятельности. 
Задачи проведения государственного экзамена:
· продемонстрировать умение применять знания в своей профессиональной деятельности;
· продемонстрировать умение ориентироваться в источниках, научной и учебной литературе;
· проявить навыки практического применения полученных знаний в своей последующей профессиональной деятельности.

II. Требования к уровню подготовки выпускника

В рамках проведения государственного экзамена оценивается степень соответствия практической и теоретической подготовленности выпускника к выполнению профессиональных задач, степени освоения компетенций, установленных образовательным стандартом МГУ имени М.В.Ломоносова. 

В соответствии с требованиями ОС МГУ по направлению подготовки  история древнего мира выпускник должен быть подготовлен к следующим видам деятельности:
	1. научно-исследовательской;
	2. педагогической;
	3. организационно-управленческой;
            4. экспертно-аналитической;
            5. культурно-просветительской.


В соответствии с требованиями ОС МГУ по направлению подготовки  история древнего мира выпускник должен быть подготовлен к решению следующих профессиональных задач:
	1. самостоятельный поиск, критический анализ, обобщение и систематизация научной информации в области истории древнего мира; применение навыков по работе в архивах, библиотеках, музеях, а также в электронных библиотеках, каталогах и интернет-ресурсах;
	2. применение знаний и навыков по истории древнего мира при преподавании истории в общеобразовательной школе;
	3. применение полученных знаний по истории древнего мира при работе в органах государственного управления;
            4. подготовка экспертной оценки при анализе исторических документов и исторических объектов, относящихся к периоду древнего мира;
[bookmark: OLE_LINK1]            5. подготовка научного и научно-популярного материала для СМИ по вопросам, связанным с историей древнего мира.
 
III. Процедура проведения государственного экзамена

Государственный экзамен проходит на заседании государственной экзаменационной комиссии. 
Экзамен принимает комиссия, сформированная, как правило, из преподавателей выпускающей кафедры, но допускается присутствие приглашенных специалистов. 
Перечень вопросов и заданий, выносимых для проверки на государственном экзамене, доводится до сведения студентов не позднее, чем за 3 месяца до даты экзамена.
Перед государственным экзаменом проводятся обязательные консультации по вопросам, включенным в данную программу.
Экзамен проводится в устной форме по вопросам, перечень которых прилагается в настоящей Программе.
Экзаменационный билет содержит несколько вопросов (два), относящихся к одной из утвержденных направленностей.
Билет на экзамене выбирается случайным образом или предлагается председателем экзаменационной комиссии.
Время для подготовки к ответу – не менее 1 академического часа.
Во время проведения государственного экзамена выпускники могут пользоваться программой  государственного экзамена по соответствующему профилю, но не допускается использование научной, учебной и справочной литературы, а также любых технических средств (если их необходимость не предусмотрена программой сдачи экзамена по соответствующему профилю).
Проведение экзамена предполагает выступление студента перед экзаменационной комиссией в течение 10 – 15 минут по вопросам, сформулированным в билете.
Экзаменаторам предоставляется право задавать студентам дополнительные вопросы в соответствии с утвержденной программой (в целом время ответа выпускника должно составлять не более 0,5 академического часа).

IV. Основные критерии оценки

Государственный экзамен оценивается по четырехбалльной шкале («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно»). Результаты государственных экзаменов объявляются в день их проведения.
Оценка «отлично» выставляется в том случае, если, по мнению большинства членов государственной экзаменационной комиссии, выпускник дал полные развернутые ответы на теоретические вопросы билета и продемонстрировал высокое владение практическими навыками, продемонстрировал высокий уровень готовности и освоения материала, предусмотренного учебными программами дисциплин. В процессе экзамена студент продемонстрировал обоснованность, четкость, полноту изложения ответов на дополнительные вопросы.
Оценка «хорошо» выставляется в том случае, если, по мнению большинства членов государственной экзаменационной комиссии, выпускник дал полные развернутые ответы на вопросы билета и продемонстрировал хорошее владение практическими навыками, однако не ответил на ряд дополнительных вопросов. Данная оценка может быть выставлена и в случае, если ответ на один из основных вопросов билета был неполным. В целом студент продемонстрировал хороший уровень освоения материала, предусмотренного учебными программами дисциплин, знаний и умений.
Оценка «удовлетворительно» выставляется в том случае, если, по мнению всех членов государственной экзаменационной комиссии, выпускник дал неполные ответы на основные вопросы билета, продемонстрировал недостаточно хорошее владение практическими навыками, дал неполные ответы на большую часть дополнительных вопросов. Однако в целом студент продемонстрировал достаточный уровень освоения материала, предусмотренного учебными программами дисциплин, знаний и умений. Ответ студента по большей части носил обоснованный характер.
Оценка «неудовлетворительно» выставляется в том случае, если студент не ответил ни на один из вопросов экзаменационного билета.

V. Перечень дисциплин, обеспечивающих получение 
соответствующей профессиональной подготовленности выпускника, 
проверяемой в процессе государственного экзамена

Для решения цели и задач государственного экзамена в его программу включены вопросы, определяющие содержание следующих дисциплин, включенных в программу направления «история древнего мира».
1. Источниковедение
2. Вспомогательные исторические дисциплины
3. История культуры древнего мира
4. Историография
5. Специальные курсы по истории древнего мира
6. Эпиграфика
7. Спецсеминар по ВКРм
8. Архивная практика
9. Иностранный язык
10. Второй иностранный язык
11. Специальный язык


VI. Содержание государственного экзамена

Раздел 1. Методы изучения истории древнего мира.

Тема 1.1. Основные научные подходы, методы и проблемы в области медиевистики.
Тема 1.2. Формирование исследовательского процесса изучения истории древнего мира.

Раздел 2. Проблемы историографии по изучению истории древнего мира.

Тема 1.2. Историографическое наследие по истории древнего мира.
Тема 2.2. Формирование и применение  историографической базы в исследовании по истории древнего мира.

Раздел 3. Проблемы изучения источников в истории древнего мира.

Тема 1.3. Принципы и методы источниковедения истории древнего мира.
Тема 2.3. Образование источниковой базы, ее обработка и анализ в исследовании по истории древнего мира.

Раздел 4. Магистерская диссертация как исследовательский текст и информационный ресурс.

Тема 1.4. Письменное оформление исследовательской работы по истории древнего мира в формате магистерской диссертации.
Тема 2.4. Устная презентация результатов исследовательской работы и защита магистерской диссертации.

VII. Перечень экзаменационных вопросов

1. Античная традиция о культах героев в древней Спарте 
2. Трактат Галена «De indolentia» как источник о топографии римских библиотек в III в. н.э..
3. Эпиграфические источники по истории Дидимского святилища.
4. Источники по истории вала Адриана в эпоху Принципата.
5. Открытие трактата Галена в начале XXI века: основные издания, переводы, интерпретации.
6. История археологического изучения Дидим.
7. Англоязычная историография, посвящённая кавалерийским фортам в Римской Британии. 
8. История изучения религии древней Спарты.
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Сайт центра антиковедения Санкт-Петербургского Государственного университета
http://www.centant.pu.ru
Кроме того, самостоятельная подготовка учащегося может осуществляться с помощью опубликованной программы общего курса «История древнего мира»: 
// Историческое образование.  Программы общих курсов. Часть первая. М.: Исторический факультет Московского университета, 2001. (см. также на сайте hist.msu.ru).


IX. Общие рекомендации по подготовке к государственному экзамену

Помимо устного ответа по вопросам билета, выпускники по направлению подготовки История защищают магистерские диссертации – свое первое масштабное научное исследование, имеющее высокое квалификационное значение. При ее подготовке следует учитывать особенности оформления научного текста, требования к квалификационному тексту. Магистерская диссертация является источником научной информации, что предполагает соблюдение стандартов верификации, аргументации, корректного употребления понятийного аппарата, оформление научного аппарата, библиографии. Магистерская диссертация демонстрирует способность выпускника к самостоятельному научному творчеству, ведущему к приращению знаний в области медиевистики.
Текст исследования и его устная презентация обсуждаются с высоко-научных позиций и оцениваются в соответствии с указанным выше.
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