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«Красный перекоп»

Жилищный кризис в районе фабрики «Красный Перекоп» в настоящее время приобрел такие размеры и остроту, которые создают прямую угрозу дальнейшему нормальному развитию фабрики.

Ежегодное нарастание кризиса далеко превосходит возможности местными средствами ослаблять и ликвидировать кризис.

Потому Пленум Районного Комитета Партии по докладу о жилищном положении в районе вынужден был принять решение о ходатайстве перед центром об отпуске специальных средств и долгосрочных кредитов на рабочее жилищное строительство в районе.

В этой записке мы даем краткую характеристику жилищного положения в районе и влияния кризиса на общественно-производственную жизнь фабрики.

ОБЩИЕ ЖИЛИЩНЫЕ УСЛОВИЯ: из 11 828 рабочих фабрики 41.75% живут в фабричных домах каморочного типа, а остальные 58.25% живут в коммунальных городских частных и собственных домах, и в деревнях – на расстоянии свыше 5 верст от фабрики (большинство живущих в деревнях не связаны с сельским хозяйством).

Эта часть рабочих, которая живет в коммунальных, частных и собственных домах, благодаря постепенному разрушению этих жилищ, далеко обгоняющему темп коммунально-кооперативного и частного строительства в городе естественно стремится попасть в фабричные дома, тем самым осложняя жилищную нужду на фабрике.

Из этого числа рабочих сейчас 954 семьи живут в помещениях, которые актами санитарного и технического надзора признаны негодными для жилья и требуют замены.

Число таких рабочих семей из года в год все увеличивается.

РАЗМЕРЫ ЖИЛИЩНОГО КРИЗИЧА В РАЙОНЕ: в фабричных домах живет 11575 человек, занимая площадь в  50010.4 квадратного метра. В среднем на одного человека приходится 4.32 квадр.метра против нормы в 9.1 квадр. метра.

Фактически же в значительной части каморок на одного человека едва приходится по 2 квадр.метра. В таких каморках живут по 3 семьи, по 10-12 человек. Для разгрузки фабричных домов до нормы (9.1 кв.метра) нужна площадь в 46 190 квадр.метров.

Ежегодный естественный прирост населения фабричных домов за вычетом естественной и прочей убыли выражается в 324 человека.

Для них ежегодно нужна новая жилплощадь в 2948.4 квадр.метра.

Для удовлетворения жильем тех 954 рабочих семей, о которых сказано выше, нужна площадь в 34725.6 квадр.метра.

Таким образом, уже сейчас недостаток жилищной площади выражается в 83864 кв.метра.

Ежели исходить из потребностей ближайших пяти лет, то надо иметь ввиду, во-первых, соответственное увеличение потребности жилплощади для прироста населения фабричных домов (с 2948.4 до 14742 кв.метров), а во-вторых, значительное увеличение группы рабочих, жилища которых разрушаются и требуют замены.

Следовательно, за пятилетие недостаток жилищной площади вырастет миниму до 100 тыс.квадр.метров.

Для строительства недостающей сейчас жилищной площади – 83864 квадр.метров – считая по местным ценам стоимость квадратного метра  деревянной стройки по 135 рублей, необходимы затраты в 11 321 640 рублей.

А в ближайшее пятилетие затраты на жилищное строительство из указанного выше расчета должны увеличиться до 13,5 миллионов рублей.

ПЕРСПЕКТИВЫ СТРОИТЕЛЬСТВА В РАЙОНЕ: До сих пор жилищное строительство в районе шло исключительно за счет ФУБРа и силами жилищно-строительной кооперации района.

За 1925-1927 гг. фабрикой за счет ФУБРа выстроено 6 деревянных и 5 каменных домов с площадью в 6 804 квадр.метра и кооперацией 2076 квадр.метров.

Благодаря высокой стоимости строительства в предыдущие годы и недостаточным размерам ФУБРа (например, за 1925-26 г. отчисления в ФУБР составляли всего 279 тыс.руб.), к нынешнему году по ФУБРу образовался перерасход в 920 694 руб. 09 коп.

До сих пор в ФУБР отчисляется от прибылей Треста 10%. 

Профорганизация и Правление Треста, считая такой размер отчислений недостаточным, возбудили перед центром ходатайство об увеличении отчислений в ФУБР с 10 до 20% от прибылей Треста. Однако, до сих пор это ходатайство еще не рассмотрено С.Н.К СССР и отчисления производятся по-прежнему в пределах 10%.

За истекший 1926-27 г. в ФУБР отчислено 317 118 руб. 05 коп. Ежели исходить из этого расчета, с поправкой на увеличение выработки продукции, а стало быть и прибылей Треста, в связи с переходом на 3 смены, то фубровские средства за ближайшее пятилетие составят примерно по 350 тыс. руб. в год, всего 1 750 тыс.руб. Из этой суммы на жилищное строительство пойдет 75% или 1 312 500 руб.

Ежели Трест будет обязан покрыть перерасход АО ФУБРу за предыдущие годы, тогда на жилищное строительство в это пятилетие останется из ФУБРа лишь 391 806 руб.

Поэтому Пленум Районного Комитета принял решение и предложил профорганизации и Правлению Треста вновь возбудить перед своими центрами ходатайства о списании перерасхода по ФУБРу и об увеличении отчислений в ФУБР с 10 до 20% от прибылей Треста.

В случае полного удовлетворения этого ходатайства фубровские средства  ближайшего пятилетия составили бы 3500 тыс.рублей, из них на жилищное строительство 2625 тыс.рублей.

Безусловная необходимость удовлетворения центром этого ходатайства диктуется теми размерами жилищного кризиса в районе, которые описаны выше.

Жилищно-строительная кооперация в районе развивается крайне слабо. Сейчас Р.Ж.-С.К.Т-во объединяет 350 членов (3% к числу рабочих фабрики), с паевым капиталом в 33000 рублей.

Банковское кредитование Р.Ж.-С.К.Т-ва, несмотря на столь острый характер кризиса, крайне недостаточно. Например, на 1928 г. кредит отпущен в размере только 60000 рублей.

Пленум Районного Комитета принял решение об организации в ближайший период специальной кампании за вовлечение рабочих в члены жилищно-строительной кооперации.

Между прочим, вовлечение рабочих в жилищно-строительную кооперацию до сего времени затрудняется неплатностью жилищно-коммунальных услуг фабрики. В этом году должен быть проведен переход на платное пользование рабочими жилищно-коммунальными услугами фабрики.

Это создаст добавочные стимулы к жилищно-строительному кооперированию рабочих.

Пленум Р.К-та принял также решение о необходимости увеличения банковского кредитования Р.Ж.-С.К.Т-ва.

Однако, трудно все же рассчитывать на крупную роль жилищно-строительной кооперации в ослаблении и ликвидации жилищного кризиса в районе.

Комиссия Бюро Районного Комитета по жилищному вопросу, конкретизируя задачи кооперирования рабочих, выдвинула необходимость в ближайшее время кооперировать 25% рабочих фабрики, что увеличило бы паевые капиталы Р.Ж.-С.К.Т-ва до 350 тыс.рублей. А соответственно росту паевого капитала увеличились бы и размеры банковского кредитования примерно до 1 милл. рублей в пятилетие.

Но даже если принять в расчет такую долю участия кооперации в жилстроительстве ближайших пяти лет, то и тогда местные затраты на жилстроительство – кооперативные и фубровские – составят всего максимум около 4 миллионов рублей в пятилетке.

А это покроет указанный выше недостаток жилищной площади всего лишь в размере около 30%.

Отсюда совершенно очевидна необходимость отпуска государством специальных средств и предоставления долгосрочных ссуд на рабочее жилищное строительство в районе.

Понятное дело, мы не можем рассчитывать на полную ликвидацию жилищного кризиса в течение ближайших пяти лет, но смягчения столь резкой остроты этого кризиса надо добиться во что бы то ни стало.

ВЛИЯНИЕ ЖИЛИЩНОГО КРИЗИСА НА ОБЩЕСТВЕННУЮ РАБОТУ И БЫТ РАБОЧИХ.
Пленум Районного Комитета констатировал, что «жилищный кризис и обусловленные ими жилищная скученность и бытовые неурядицы вредно отражаются на трудоспособности рабочих, затрудняют санитарно-оздоровительную работу среди рабочих и фабричного населения (прогулы по болезни и обращение за медпомощью все время растут) и порождают целый ряд бытовых извращений и конфликтов. Вместе с тем, все эти обстоятельства затрудняют и развитие массовой воспитательной работы в районе и втягивание рабочих в общественную и производственную работу на фабрике».

В фабричных домах в значительной части каморок живут по две и по три семьи. Здесь часто едва приходится по 2 квадр. метра на человека.

Нередко живущие в каморках три семьи работают в разных сменах, уходят на работу и возвращаются в семь и в девять часов вечера, в два и в пять часов ночи. В такой тесноте и скученности при таких «походных» условиях рабочий, конечно, не может нормально отдыхать.

Эта скученность порождает массу различных скандалов и конфликтов, часто попадающих в народный суд. (Оскорбления словами и действиями в практике Нарсуда нашего района занимают 30.36% всех проходящих через суд дел).

Неудивительны поэтому жалобы рабочих и работниц: «Дома не житье, а сущий ад. Только в фабрике за станком и отдохнешь».

Жилищная скученность и теснота не только затрудняют, как сказано в резолюции Пленума Р.К., а почти что сводят на нет результаты санитарно-оздоровительной работы среди рабочих и фабричного населения.

Наследие прежней капиталистической фабрики и быта – различные социальные и профессиональные болезни в таких условиях почти не уменьшаются.

Характерны в этом случае данные последнего медицинского обследования подростков.

Из 857 освидетельствованных подростков здоровых оказалось только 185 чел. Или 21.6%. Остальные 672 чел. Или 78.4% больны: малокровием (392 ч.), органы дыхания (190 ч.), неврастения (213 ч.), глазными болезнями (115 ч.) и т.д.

Ежедневный прием больных в амбулатории больницы достигает от 800 до 900 чел. Все отделения больницы постоянно переполнены больными.

Прогулы рабочих по болезни также все время растут. За первый квартал 1927-28 г. прогул по болезни составляет 2.40% к числу рабочих фабрики.

Вследствие невозможности выделить особые дома для изоляции в них больных социальными болезнями, в общих корпусах и каморках вместе со здоровыми живут туберкулезные и т.п. больные.

Все это говорит о том, что ни санитарное, ни общественное оздоровление быта рабочего немыслимо в условиях существующего жилищного кризиса.

Необходима разгрузка рабочих жилищ и создание для рабочего сносных жилищных условий.

Все эти бытовые осложнения и неурядицы – отсутствие здорового отдыха рабочего, бытовые скандалы и конфликты, высокий процент больных, теснота и скученность постоянно сказываются на настроениях рабочих и, естественно, переносятся на общественную работу на фабрике.

Все основные экономические и политические кампании: колдоговор, перевыборы ФЗК, отчеты и перевыборы Горсовета полны жалобами рабочих на бытовые недостатки и требованиями улучшения быта рабочих и без удовлетворения этих требований, а из них основного требования – улучшения жилищного положения, трудно налаживать и развивать массовую общественно-воспитательную работу среди рабочих.

В связи с этими трудностями развития массовой работы среди рабочих, надо отметить крайний недостаток помещений для культурных учреждений района.

На одиннадцать с половиной тысяч рабочих фабрики и почти двадцатитысячное населений района при фабрике имеется один клуб на тысячу человек.

Сеть красных уголков по жилым рабочим корпусам с трудом удалось создать только в нынешнем году. Собственно, красный уголок – это одна каморка человек на 20 на весь жилой рабочий корпус с населением в несколько сотен человек.

Школа ФЗУ ютится в помещении старой бани, вовсе не приспособленном для производственной учебы.

Профтехнические курсы, общеобразовательные школы и курсы для взрослых, школы партпросвещения и целый ряд других культурных учреждений ютятся кое-как и кое-где, часто перебираясь с места на место.

Нет помещений для общих цеховых рабочих собраний, потому что клуб вмещает около тысячи человек, а цеха объединяют от 2 до 3-х тысяч человек рабочих.

Три-четыре дня в неделю клуб занят собраниями. Крупные массовые кампании из-за недостатка помещений растягиваются на целые недели.

Негде организовать таких массовых культурных очагов, где рабочие могли бы уютно и культурно отдохнуть, уйти от домашних дрязг и тесноты.

Недостаток помещений и бесконечные кампании сводят почти всю массовую работу к «текущим мероприятиям».

Перестраивать быт, вытеснять картежную игру по коридорам корпусов и пьянку в традиционные праздники и в дни дачки, заниматься с рабочими не агитацией, а учебой – негде, не хватает помещений.

В ближайшее пятилетие в районе надо развернуть культурное строительство. Надо построить клуб, приспособленный для массовых рабочих собраний и конференций, для массового театра и кино  и т.д., с тем чтобы теперешний клуб приспособить для культурных очагов отдыха, для партийной и профессиональной учебы, для размещения «бездомных и бродячих» культурных учреждений.

Это положение лишний раз подчеркивает необходимость полностью удовлетворить просьбу профорганизации и Правления Треста о списании перерасхода по ФУБРу и об увеличении отчислений в ФУБР до 20% от прибылей Треста.

Удовлетворение этой просьбы создало бы необходимый фонд на культстроительство, т.к. 25%-ная доля ФУБРа на культцели за пятилетие составила бы около 800 тысяч рублей.

Надо иметь в виду, что с переходом всей фабрики (вторая очередь в мае, третья – в октябре месяце 1928 г.) на семичасовой рабочий день и трехсменную работу жилищный кризис и обусловленные им бытовые осложнения и трудности в области массовой работы обострятся в еще большей степени.

Поэтому Районный Комитет Партии надеется, что Губернский Комитет и Центральный Комитет Партии окажут своевременное и полное содействие в осуществлении основных решений Пленума Районного Комитета по жилищному вопросу.
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