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I. Состав экзамена. Дисциплины, по которым проводится государственный экзамен:

1. История международных отношений в Новое время.

2. История международных отношений в XX в.

II. Форма экзамена:

Экзамен проводится в устной форме в виде собеседования экзаменующегося с группой преподавателей, входящих в государственную экзаменационную комиссию (ГЭК).

III.       Требования к экзаменационным вопросам.

Сдача государственного экзамена проводится по экзаменационным билетам. В состав каждого экзаменационного билета включаются по одному вопросу из дисциплин «История международных отношений в Новое время» и «История международных отношений в XX в.». Вопросы отражают основные проблемы профиля подготовки история международных отношений. Общие условия проведения экзамена отражены в Методических рекомендациях по организации и проведению государственного экзамена для студентов Исторического факультета, претендующих на присвоение квалификации «Бакалавр» и «Магистр», утвержденных на заседании Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова 5 декабря 2015 г.

      IV.        Критерии оценки:

По результатам устного экзамена учащийся получает оценку «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

Оценка «отлично» ставится: за полный и исчерпывающий ответ, за знание материала, понимание терминологии, литературы, предлагаемой для прочтения по курсу (обязательной и по выбору студента), за ясность в изложении материала, хорошую грамотность и культуру речи. 

Оценка «хорошо» ставится: за исчерпывающий, но не полный ответ, за приблизительное знание материала, литературы по курсу, за не всегда присутствующую ясность в изложении материала и не выявленную культуру речи. 

Оценка «удовлетворительно» ставится: за приблизительный и неполный ответ и знание материала.

Оценка «неудовлетворительно» ставится: за неполный ответ, за частые и грубые ошибки, допущенные отвечающим, за очевидное отсутствие знания проблем, материала, литературы по курсу.
             V. Содержание дисциплин, по которым проводится государственный экзамен:

Международные отношения в Новое время (XVII-XIX вв)

Раздел 1. Международные отношения в Европе 1640-1815 гг. 

Тема 1.1. Изменения в расстановке сил ведущих европейских держав. Общая характеристика международных отношений в XVII-XVIII вв. Влияние внутриполитического развития на международные отношения.
Тема 1.2. Войны XVII-XVIII вв. Религиозные, торгово-колониальные, турецкие войны: основные участники. Войны за наследство. Войны за Балтику. Тридцатилетняя война (1618-1648) и Вестфальская система международных отношений. Семилетняя война (1756-1763) и “переворот союзов”.

Тема 1.3. Колониальная политика. Страны Латинской Америки. «Треугольная торговля». Работорговля. Пиратство и каперство. Общая характеристика европейских колоний в Центральной и Южной Америке, особенности их экономического развития, борьба за независимость. Английские колонии в Северной Америке: основание, специфика отдельных колоний, история их развития и основные проблемы.

Тема 1.4. Европа в годы наполеоновских войн. Трансформация международных отношений накануне наполеоновских войн: эпоха Французской революции. Приход к власти Наполеона Бонапарта. Международные отношения режима Консульства. дипломатические проекты Наполеона I во времена Империи. Наполеоновские войны: основные участники, ход и итоги.

Раздел 2. Характерные особенности развития международных отношений в 1815-1918 гг.
Тема 2.1. Система международных отношений в XIX в. Венский конгресс и Венская система в первой половине XIX в. Развитие дипломатической службы. Великие державы.  Функционирование и эволюция системы: дискуссионность проблемы. «Европейский концерт». МО в период Реставрации и революций 1815 – 1848 гг.

            Тема 2.2. МО в период Реставрации и революций 1815 – 1848 гг. «Священный союз» и «система Меттерниха». Эпоха конгрессов 1818-1822 гг. Июльская революция 1830 г. и ее международное значение. Европа и революции 1848 г. Проблема объединения Германии. Шлезвиг-Гольштейнский конфликт. Австро-пьемонтская война. Революция в Венгрии и позиция России. Значение революций 1848 г. для международных отношений. 

             Тема 2.3. Восточный вопрос начала XIX в. - 1878 г. Восточный вопрос как международная проблема. Этапы  развития восточного вопроса. Греческое восстание 1821 г. и «европейский концерт». Русско-турецкая война 1828 – 1829 гг. Адрианопольский мир 1829 г. и Лондонская конференция 1830 г. Проблема проливов в 30-е – 40-е гг. XIX в. Крымская война 1853 – 1856 гг.  Парижский конгресс 1856 г.: основные решения и значение. Восточный кризис  1875 – 1878 гг. Берлинский конгресс.  Итоги и значение кризиса.  

              Тема 2.4. Объединение Германии и Италии и система союзов в последние десятилетия XIX в. «Принцип национальности» и международные отношения во второй половине  XIX в. Австро-франко-пьемонтская война 1859 г. Обострение австро-прусского соперничества. Ольмюцкая пунктуация 1850 г. и Дрезденские конференции 1851 г.  Бисмарк. Датская война 1864 г. Австро-прусско-итальянская  война 1866 г. Франко-германская война 1870 – 1871 гг. и Франкфуртский мир. Система союзов Бисмарка и ее значение. Причины заключения и значение русско-французского союза 1891 – 1893 гг.

             Тема 2.5. Колониальная политика европейских держав в XIX в. Характерные черты взаимоотношений Европы и неевропейского мира до конца 70-х гг. XIX в. Колониальное соперничество. Европейское доминирование в Азии с начала по 70-е гг. XIX в. «Открытие» Китая и Японии. Колониальная политика европейских стран в Африке с начала по 70-е гг. XIX в. Борьба за Египет. Характерные черты  колониальной экспансии в 80-е – 90-е годы  XIX века. Причины новой колониальной активности. «Схватка  за Африку». Фашодский кризис 1898 г. Англо-бурская война 1899 – 1902 гг. Борьба  за Китай. «Боксерское восстание».  Русско-японская война 1904 – 1905 гг.

             Тема 2.6. США и международные отношения в Западном полушарии в XIX –  начале XX вв. Характерные черты внешней политики США. Англо-американская война 1812 – 1814 гг. «Доктрина Монро»1823 г. Идеи экспансии. Присоединение Техаса и Калифорнии. Гражданская война в США и Европа. Латинская Америка в системе международных отношений XIX в. Война за независимость 1810 – 1826 гг. Отношения с США и Европой. Экспансия США и панамериканизм. Испано-американская война 1898 г. «Политика большой дубинки». «Дипломатия доллара» и «поправка Лоджа».

             Тема 2.7. Международные отношения накануне и во время Первой мировой войны. Англо-германский антагонизм как главное противоречие эпохи. «Мировая политика». Гонка морских вооружений.  Восточный вопрос в конце  XIX – первые годы XX вв. Багдадская железная дорога. Образование англо-французской Антанты. Первый Марокканский кризис 1905 г. Англо-русское соглашение 1907 г. Итало-турецкая война 1911 – 1912 гг. Балканские войны 1912 – 1913 гг., их значение. Июльский кризис 1914 г. Международные отношения в годы войны.. Проблема сепаратного мира. Революция в России и вступление в войну США. «14 пунктов» В. Вильсона. Компьенское перемирие.

Раздел 3. Международные отношения в межвоенный период. 
Тема 3.1. Парижская мирная конференция 1919 г. Цели ведущих держав. Положение проигравших. Вызов европоцентричному мироустройству.
Тема 3.2. Версальский мирный договор с Германией, его основные политические, военные и экономические установления. Лига Наций: Устав, структура и функции. Договоры с союзниками Германии. Мандатная система. Причины неустойчивости Версальского порядка.
Тема 3.3. Отказ США от ратификации Версальского договора. Вашингтонская конференция 1921-1922: договоры участников и их значение. Малая Антанта. Послевоенная ситуация на Дальнем Востоке. 

Тема 3.4. Проблема послевоенного экономического восстановления Европы.  Генуэзская конференция 1922 г. Репарационный вопрос и пути его решения. «Рурский кризис» и «план Дауэса». Локарнская конференция. Проблемы европейской безопасности и разоружения. «Малая разрядка» в Европе. Пакт Бриана-Келлога. Нарастание кризисных явлений в экономике и их влияние на международные отношения. 

  Тема 3.5. Приход нацистов к власти в Германии. Внешняя политика Гитлера. Советская политика «коллективной безопасности». Война в Испании. Агрессивная политика фашистской Италии. Складывание оси «Берлин- Рим». Политика «умиротворения» агрессора. Аншлюс Австрии. Мюнхенский сговор. Пакт Риббентропа-Молотова. Японская агрессия в Китае. Выход Японии из Лиги наций.
Раздел 4. Вторая мировая война

Тема 14.1. Причины Второй мировой войны. Цели государств «оси». Планы стран Запада Европы и США. Планы СССР. Разрушение Версальского миропорядка.
Тема 14.2. Агрессия Германии против Польши. Советско-германские отношения. «Странная война» в Европе. Советско-финская война. Начало боевых действий в Северной Африке. Вступление СССР в мировую войну. Ситуация в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Нападение Японии на США и их вступление в войну.
Тема 14.3. Ход военных действий в Европе, Африке и на Дальнем Востоке. Коренной перелом в ходе войны. Поражение Италии и сателлитов Германии. Складывание антигитлеровской коалиции. Проблема «второго фронта». Тегеранская конференция 1943 г. Разгром Германии и Японии в 1945 г. Окончание Второй мировой войны. 

Тема 14.4. Ялтинские соглашения, конференция в Потсдаме. Итоги Второй мировой войны. Соотношение сил между державами-победительницами. Проблема послевоенного договорного урегулирования и пути ее решения. Создание ООН. Начало ядерной гонки.
Раздел 5. Международные отношения после Второй мировой войны

Тема 5.1. Послевоенная реконструкция (1945-конец – сер. 1950-х гг.).  Ялтинско-потсдамская система. Сверхдержавы и их основные противоречия. Германский вопрос. Возникновение НАТО. Формирование «социалистического лагеря». Корейская война. Национально-освободительное движение в Юго-Восточной Азии и позиция европейских стран и США.
Тема 5.2. Биполярная система международных отношений во второй половине 50-х-60-е гг. Гонка ядерных вооружений. «Дух Женевы».  Развитие «социалистического лагеря» и его проблемы. Советско-китайские отношения. Крушение колониальной системы. Движение неприсоединения. Международные кризисы второй половины 50-х гг.  в Европе и странах «третьего мира». 

Тема 5.3. Разрядка и «новая «холодная война». Соглашения по контролю за вооружениями. «Новая восточная политика» ФРГ и нормализация ее отношений с ГДР, Чехословакией и Польшей. «Хельсинский процесс». Нормализация американо-китайских отношений. Кризис разрядки на рубеже 70-80-х гг. и его причины. Новый виток гонки вооружений. Арабо-израильский конфликт. Обострение соперничества СССР и США в странах «третьего мира».
Тема 5.3. Окончание «холодной войны», интеграция и глобализация. Кризис в странах «социалистического лагеря». «Новое политическое мышление». Нормализация отношений между СССР и Китаем. «Бархатные революции в Европе. Интеграционные процессы в Западной Европы: истоки и причины.  Институты ЕС и внешнеполитические аспекты его деятельности.  Интеграционные процессы в других регионах мира. Новые вызовы глобальной безопасности. Исламский экстремизм и международный терроризм.
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             VII.    Вопросы  по дисциплине История международных отношений в Новое время

1. Характерные черты международных отношений в Новое время.

2. «Конфессиональная эпоха». Вестфальский мир.

3. Международные отношения в Европе во второй половине XVII в. - начале XVIII вв.

4. Международные отношения в Европе в 20 – 50 е гг. XVIII в. 

5. Польская проблема в XVIII в.

6. Турецкие войны в XVII- XVIII вв.

7.  Колониальная экспансия и торгово-колониальное соперничество в XVII - XVIII в.

8. Международные отношения  в период Французской революции и Наполеоновских войн.

9. Характерные черты международных отношений в XIX в.

10. Венский конгресс и Венская система.

11. Международные отношения в 20 – 40 гг. XIX в. 

12. Восточный вопрос до 1856 г.

13. Характерные черты и основные направления колониальной экспансии с начала по 70-е гг. XIX в. 

14. Внешняя политика США с конца XVIII  в. по  1865 гг.

15. Латинская Америка в системе международных отношений в XIX в.

16. Объединение Италии и Германии.

17. Восточный вопрос с 1875 гг. по начало XX в.

18. Характерные черты колониальной экспансии в последней трети  XIX -  начале XX вв. 
19. Европейская система союзов и основные противоречия в конце XIX -  начале XX вв.
20. Предвоенные кризисы и начало Первой мировой войны.

             VII.    Вопросы  по дисциплине История международных отношений в XX в.

1. Международные отношения в годы Первой мировой войны

2. Версальско-Вашингтонская система.
3. Роль идеологического фактора международной системе в межвоенный период.
4. «Великая депрессия» и кризис Версальского порядка.
5. Установление германской гегемонии в Европе

6. Предпосылки и начало Второй мировой войны

7. Международные отношения в годы Второй мировой войны.
8. Ялтинско-потсдамская система международных отношений.

9. Причины и сущность «холодной войны».

10.  Формирование «социалистического содружества» и создание НАТО.

11.  Сан-Францисская система международных отношений.

12.  Причины и ход процессов деколонизации.

13.  Международные кризисы 50-х-60-х гг.

14.  Причины и основные этапы западноевропейской интеграции в 40-70-е гг. XX в.
15.  Феномен «разрядки»: причины, основные этапы.

16.  Кризисы в системе «социалистического содружества»
17.  «Новое политическое мышление» и «бархатные революции» в Европе.

18.  Завершение «холодной войны». Российско-американские отношения в 90-е гг. – начале  XXI в.
19.  Кризисы в Югославии и на постсоветском пространстве.
20.   Вызовы  XXI  в. и становление новой системы международных отношений.

